

1. **நிதிக்கூற்றுக்கள்**

1.1 **அபிப்பிராயம்**

லங்கா பொஸ்பேட் கம்பனியின் (“கம்பனி”) நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளபடியான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்க தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2021 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

கம்பனியின் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலாதிமான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்வது எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோளாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாட்டென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்கு செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீட்டு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றை கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்றிறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கல்லூரிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில்

குறப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருள்மையான நிச்சியமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாக காணப்படுகின்றன. எவ்வாராயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கல்லூரியின் தொடர்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதினை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள், மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிமைக்கப்பட்டிருப்பதனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக செய்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- நிதியத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கல்லூரி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்க பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.5.1 பெற வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
ரூபா 71,447,853	போதுமான தகவல் இல்லாமை மற்றும் அந்த	நீண்டகாலமாக முன் கொண்டு வரப்படும் மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு மற்றும் குறித்த கடன்பட்டோர் மீதிகளை அறவிடுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
கூட்டுத்தொகையான	நிலுவைகளை குறித்து அறிந்தவர்கள் தற்போது நிறுவனத்தில் இல்லாத காரணத்தால் அந்த	
கடன்பட்டோர் மீதியினுள்		
வாரியப்பொல உர		
செயற்திட்டத்தில் 3		
வருடத்திற்கு மேற்பட்ட		

காலமாகவும், எப்பாவல பொஸ்பேட் கம்பனி 6 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாகவும் முன்கொண்டுவரப்படும் முறையே ரூபா 1,487,567 மற்றும் ரூபா 10,100,566 கூட்டுத்தொகையான கடன் பட்டோர் மீதிகள் காணப்பட்டதுடன், இந்த கடன் மீதிகளை அறவிடுவதற்கு கம்பனியால் முடியாதிருந்தது. இந்த கடன் பட்டோர் மீதிக்கு பல வருடங்களாக முன்கொண்டுவரப்படும் ரூபா 550,000 ஆன செலவு மீதி மற்றும் 2005 ஆம் ஆண்டு முதல் முன்கொண்டுவரப்படும் தொகைக்கு ரூபா 2,475,958 ஆன விற்பனைகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த செலவின மீதி மற்றும் மேற்குறித்த தொகைக்கான விற்பனை தொடர்பில் தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு தவறியிருந்தது.

நிலுவைகள் இன்னும் தீர்க்கப்படவில்லை என்பதுடன், பணிப்பாளர் குழுவுடன் விவாதித்து இந்த நிலுவைகளைத் தீர்ப்பதற்கு ஒரு பொருத்தமான தீர்மானத்தை 2021/22 நிதியாண்டில் செயல்படுத்த எதிர்பார்க்கிறேன்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதிப் பெறுபேறுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு பெறுபேறுகள் ரூபா 150,582,469 ஆன இலாபமாக காணப்பட்டதுடன், அதனோடொத்த கடந்த வருடத்தின் இலாபம் ரூபா 13,480,162 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதிப்பெறுபேறுகளில் ரூபா 137,102,307 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு “எப்பாவல ரொக் பொஸ்பேட்” (ERP) வருமானம் ரூபா 210,394,575 இனால் அதிகரித்தமை பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

### 2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

விகிதம்	2019/2020 (ரூபா)	2020/2021 (ரூபா)
நடைமுறை விகிதம்	15:1	10:1
விரைவு விகிதம்	12:1	8:1
மொத்த இலாப விகிதம்	37%	46%

நிலையான வைப்புகளில் முதலீடு அதிகரிப்பதன் காரணமாக நடைமுறை விகிதம் உயர் பெறுமதியை கொண்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டுக்கான இலாபமும் நிலையான வைப்புகளில் முதலீடு செய்யப்பட்டமையால் முந்தைய ஆண்டை விட நடைமுறை சொத்துக்கள் அதிகரித்திருந்தது. ஆனால் முந்தைய ஆண்டை விட அட்டுறு செலவுகள் அதிகரித்ததால், நடைமுறை விகிதம் முந்தைய ஆண்டை விட குறைவாக இருந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 தொழிற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>2014 பெப்ரவரி 14 ஆந் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்ட தெங்கு உர செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 21,226,633 ஆன மூலதன செலவினமொன்றினான மேற்கொண்டு வருடாந்தம் ரூபா 72 மில்லியன் தெங்கு உர வருமானம், ரூபா 10 மில்லியனான தேறிய இலாபம் மற்றும் வருடாந்த வருமானத்தை 10 சதவீதத்தினால் அதிகரிப்பதற்கும் எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், தெங்கு உர சந்தையிலிருந்து 10 சதவீதமான சந்தை பங்கினைக் கைப்பற்றல் நீண்ட கால நோக்கமாக காணப்பட்டது. எவ்வாறான போதிலும், 2020 மே மாதம் முதல் நவம்பர் மாதம் வரையிலும் செயற்திட்டத்திற்கு மூலப்பொருட்களை வழங்காமையின் அடிப்படையில் தெங்கு உர உற்பத்தி இடம்பெற்றிராததுடன், 2020 திசம்பர் முதல் 2021 மார்ச் காலப்பகுதியினுள் உர உற்பத்திக்கு தேவையான மூலப்பொருட்கள் கிடைத்தமையால் உர உற்பத்தி மற்றும் விற்பனையும் உயர்வடைந்திருந்தது.</p>	<p>காலத்திற்கேற்ற சந்தை மாற்றங்கள், அரசாங்க உரக் கொள்கைகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் நிறுவனத்தின் நிர்வாகத் தீர்மானங்கள் பிரகாரம் பல்வேறு விளைவுகளுடன் இது செயல்படுத்தப்பட்டாலும், 2020 திசம்பர் முதல் ஒரு முறையான நடைமுறையின் படி நியாயமான இலாப வரம்பைத் தக்கவைக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், 2021 ஏப்ரல் மாதம் முதல் நடைமுறையில் இருந்த ரசாயன உரங்களின் பயன்பாடு மீதான கட்டுப்பாடுகளுடன் ஸ்தம்பித்துள்ளது.</p>	<p>ரூபா 21 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மூலதனச் செலவில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட தென்னை உரத் திட்டத்தைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பயனுள்ள நிலைக்குக் கொண்டு வருவதற்கான வழிமுறைகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.</p>

கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) 2011 ஆம் ஆண்டின் போது சீன தனியார் நிறுவனமொன்றிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட 6 Roller (TGM 160) மில் இயந்திரத்திற்கான உதிரி பாகங்களை வழங்க ரூபா 43,435,115 பெறுமதியுடைய 6 Roller (TGM 160) புதிய மில் கிரைண்டர் வாங்க வேண்டும் என்ற நிபந்தனையுடன் சீனாவில் உள்ள மற்றொரு தனியார் நிறுவனத்திடம் இருந்து 2014ல் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட புதிய மில் இயந்திரத்தின் ரூபா 11,513,434 பெறுமதியான மில் பேஸ் பிரிவு, 2014-2016 காலகட்டத்தில் மில் இயந்திரங்களுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 14,290,237 மதிப்புள்ள உதிரி பாகங்கள் மற்றும் இந்த மில் இயந்திரத்தை நிறுவுவதற்கு முடிக்கப்படாத வேலையாக காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 7,440,000 தொகையான கட்டுமானமும் 2021 யூலை 30 ஆந் திகதி வரை பயன்படுத்தப்படாமல் இருந்தது.	சந்தையில் ஏற்பட்ட கேள்வி மற்றும் அரசியல் மாற்றங்களின் அடிப்படையில் நிறுவல் தாமதமானதுடன், இப்போது நிறுவுதல் பணிகள் மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. 2022 ஜனவரி மாதமளவில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்த யூதிட்டமிடப்பட்டுள்ளது.	இயந்திர உதிரிபாகங்களை பொருத்தும் இயலுமை தொடர்பில் கருத்தில் கொள்ளாமல் உரிய இயந்திர உதிரிபாகங்களை கொள்முதல் செய்ய நடவடிக்கை எடுத்த அதிகாரிகள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன், உரிய இயந்திர பாகங்களை பொருத்தி விரைவில் செயல்பாட்டுக்கு கொண்டு வர முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். .
(ஆ) அதிகரித்து வரும் உரத் தேவையைப் பூர்த்தி செய்வதற்கும் உர இறக்குமதி செலவைக் குறைப்பதற்கும் உரங்களை வழங்குவதற்காக ரூபா 34,654,178 தொகைக்கு பயன்படுத்திய க்ரஷர் இயந்திரம் ஒன்றினை வாங்கியிருந்ததுடன், அந்த இயந்திரத்தின் எந்தப் பகுதியிலும் இயந்திரத்தின் வகை, மாடல், உற்பத்தி நிறுவனம் அல்லது உற்பத்தி செய்யும் நாடு பற்றிய தகவல்கள் உள்ளடங்கியிருக்கவில்லை என்று முன்னாள் உற்பத்தி முகாமையாளர் புகைப்பட ஆதாரங்களுடன் பொது முகாமையாளருக்கு	தற்போது, இந்த கிரஷர் பழுதுபார்க்கப்பட்டு, மீண்டும் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளில் பயன்படுத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. வடமத்திய மாகாண சபையின் மாகாண பொறியியலாளர்களின் உதவிகள் தேவையான தொழில்நுட்ப சிபாரிசுகளைப் பெற்றுக் கொள்ளப் பெறப்பட்டுள்ளதுடன், அந்தப் பரிந்துரைகளுக்குத் உரிய நவீனமயமாக்கல் பணிகள் துரிதமாக	ரூபா 34 மில்லியனுக்கும் அதிகமான செலவில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள இயந்திரத்தை பயனுள்ள உற்பத்திக்கு பயன்படுத்த முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

எழுத்துப்பூர்வமாகத் தெரிவித்தார். இயந்திரத்தை நிறுவிய நாளிலிருந்து 2021 ஜூலை 30 வரை பயன்படுத்தப்படவில்லை. மேலும், புதிய கிரஷர் இயந்திரத்தை மாற்றுவதற்கு பயன்படுத்தப்பட்ட இயந்திரத்தை வாங்கியதன் மூலம் பொஸ்பேட் நிறுவனத்திற்கு ஏற்பட்ட இழப்புக்கு காரணமான நபர்களையும் இனங்கண்டு அது தொடர்பில் கம்பனியின் உத்தியோகத்தர்கள் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. 2014ஆம் ஆண்டு முதல் இந்த இயந்திரம் பாதுகாப்பற்ற முறையில் வைக்கப்பட்டுள்ளமையால் அழிவடைந்துள்ளமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

மேற்கொள்ளப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

(இ) 2019 ஜனவரி 07 முதல் ஓட்டத்திலிருந்து அகற்றப்பட்டு ஏலத்திற்கு பரிந்துரைக்கப்பட்ட டபள் கெப் வண்டி 2021 நவம்பர் 10ம் தேதி வரை ஏலம் விடவோ, ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்தவோ நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

தற்போதைய வாகன சந்தையில் நிலவும் நிலைமைகள் மற்றும் வரையறைகள் காரணமாக, இந்த வாகனங்களை அகற்றுவதில் தாமதம் ஏற்பட்டது. புதிய மதிப்பீட்டு அறிக்கை கிடைத்தவுடன் இது ஒரு பத்திரிக்கை அறிவித்தல் மூலம் அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பழுதுபார்க்கப்பட்டு ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்துவதற்கு அல்லது அல்லது பொருத்தமான அனுமதியுடன் அகற்றப்பட வேண்டும்.

(ஈ) 2016, 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் இருந்து முன்கொண்டுவரப்படும் ரூபா 3,808,331 தொகையான காலாவதியான இருப்பினை அகற்றுவதற்காக கணக்காய்வுத் திகதி வரையிலும் நிறுவனத்தினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் இந்த பகுதிகளை அகற்றுவது குறித்து விளம்பரம் செய்யப்பட்ட போதும், அதற்கான போதிய அளவிலான கோரிக்கைகள் கிடைக்காமையால், அகற்றும் பணியை நிறைவு செய்ய முடியவில்லை.

அகற்றும் பணிகள் துரிதப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

(உ) பல வருடங்களாக அகற்றப்பட்ட பழைய இரும்புகள் மற்றும் பிற இயந்திர பாகங்கள் தொழிற்சாலை வளாகத்தில் பாதுகாப்பற்ற இடங்களில்

தொடர்புடைய செய்தித்தாள் விளம்பரம் 2021 டிசம்பருக்குள் வெளியிடப்பட்டு விலைக்கேள்வி

அகற்றும் பணிகள் துரிதப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அவற்றை  
கைத்தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நடைமுறை மூலம்  
அகற்றவும் பணிகள்  
ஏற்பாடு  
செய்யப்பட்டுள்ளன.

### 3.3 மனிதவள முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்

கம்பனியின் ஆரம்ப மட்டத்தின்  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட  
பதவியணிக்ஞரிய  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியை  
விஞ்சி ஒரு தொழிலாளர்  
பதவியும், நாளாந்த அடிப்படையில்  
29 ஊழியர்களும், தோட்ட  
உதவியாளர் பதவிகளில் 03  
பேரும்  
இணைத்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்தனர்.

#### பரிந்துரை

நிறுவனத்தின் உற்பத்தி  
நடவடிக்கைகளை  
தொடர்ச்சியாக  
மேற்கொள்வதற்கு  
தேவையான  
பணியாளர்கள் நாளாந்த  
அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு  
செய்யப்பட்ட போதிலும்,  
நிறுவனத்தின் பதவியணித்  
திட்டத்தில் மற்றும்  
ஆட்சேர்ப்பு  
நடைமுறையில் நிலவும்  
வரையறைகள் காரணமாக  
மேற்படி ஊழியர்களை  
நிரந்தரமாக  
நிறுவனத்திற்கு  
இணைத்துக்கொள்ள  
இதுவரையிலும்  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

அங்கீகரிக்கப்பட்ட  
பதவியணியை மிகைத்து  
நியமனங்கள்  
வழங்கப்படக்கூடாது.